

Работники сельского хозяйства! Активно включайтесь в движение новаторов за достижение высшей производительности труда, наилучшего использования технической возможности машин и повышение эффективности сельского хозяйства!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1975 года).

## Производительность труда на ферме

Прошло более трех лет после выхода в свет постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О развитии производства продуктов животноводства на промышленной основе». Этим постановлением намечена большая программа строительства вблизи городов и промышленных центров крупных животноводческих комплексов по производству свинины, говядины и молока. В совхозах и колхозах нашего района в девятой пятилетке проделана определенная работа по механизации трудоемких процессов. На животноводческих фермах надежно закрепилось автопоение животных и механическое доение коров. В отдельных совхозах и колхозах созданы бригады по техническому обслуживанию машин и оборудования, установленных на фермах. Внедряется практика технического обслуживания оборудования бригадами районного объединения «Сельхозтехника». За последние четыре года смонтировано десять молокопроводов.

Несколько увеличился процент комплексной механизации. Так, комплексная механизация животноводческих процессов в совхозах «Сосновский» составляет 20 процентов, «Сидоровский» — 29. В целом по району процент комплексной механизации увеличился с восьми процентов в 1971 году до сорока пяти в текущем.

И тем не менее инженерная служба совхозов и колхозов во главе со специалистами объединения и райсельхозуправления медленно осуществляет меры по более широкому внедрению комплексной механизации на фермах. Особенно на низком уровне находится механизация навозоудаления и кормораздачи. Прежде всего это касается совхозов «Ильинский», «Осинниковский», «Кузедеевский», «Притомский», «Партизан».

По плану механизации трудоемких процессов в животноводстве за четыре года пятилетки комплексная механизация должна была обеспечить 7260 скотомест, фактически — только 3369 скотомест. В хозяйствах района недостаточно решаются вопросы технического обслуживания машин и механизмов, установленных на фермах. В основном все отдано на откуп слесарям, которые имеют недостаточную подготовку. Инженерно-техническая служба, как правило, больше внимания уделяет посевной, уборочной и кормозаготовительной технике, а животноводческое оборудование — на заднем плане. Не всегда качественно проводят ремонт механизмов и работники районного объединения «Сельхозтехника». Недостаточно обеспечивают совхозы и колхозы района запасными частями и оборудованием для комплексной механизации животноводства и эксплуатации механизмов.

Недавно передовые доярки области, в их числе — нашего района, в открытом письме ко всем животноводцам призвали соревноваться не только за высокую продуктивность скота, но и за получение 100 и более тонн молока в год от группы коров. Это предполагает крупные группы коров, чего можно достигнуть только благодаря внедрению комплексной механизации, как сделано в совхозах «Рассвет» и «Горский» Беловского района, где было проведено областное совещание доярок. Соревнование за повышение производительности труда налагает большую ответственность в первую очередь на руководителей и специалистов хозяйств, которые должны прежде всего создать условия для нее. А о каком соревновании за высокую производительность труда можно вести речь, если на некоторых фермах совхозов «Кузедеевский» и «Ильинский» уровень механизации крайне низок?

В ряде хозяйств района недостаточно перенимается и внедряется опыт передовых хозяйств области по переводу на новую технологию содержания скота и на этой основе — комплексную механизацию животноводства. Разве это порядок, когда из 24 имеющихся молокопроводов 11 не работают, из них шесть в колхозах и пять в совхозах? Стоимость их составляет 16 тысяч рублей. По совхозам объединения не установлено оборудования на фермах на 16 тысяч рублей.

Руководители и специалисты совхозов и колхозов недостаточно глубоко и четко определили меры по повышению уровня комплексной механизации животноводства. В ряде случаев внедряются элементы механизации без расчетов и экономического обоснования. Не уделяется должного внимания учебе и подготовке кадров механизаторов для работы в животноводстве. Специалисты межрайонного объединения совхозов и управления сельского хозяйства мало оказывают практической помощи и недостаточно предъявляют требовательности к руководителям и специалистам совхозов и колхозов, не добиваются их ответственности за ускорение внедрения комплексной механизации ферм и дальнейшее увеличение производства продуктов животноводства.

Успешная работа на фермах складывается из ряда одновременно взаимодействующих элементов: высокого уровня квалификации работников, наличия высокопродуктивных животных, полноценных кормов, эффективных машин и технологического оборудования.

В районе проводится работа по концентрации производства продукции животноводства. Действуют три птицефабрики, которые в несколько раз увеличили производство яиц только в этой пятилетке. Осваивает технологический процесс Чистогорский свинополь. Достраивается Николаевский животноводческий комплекс. Здесь внедряется промышленная технология производства. Успех ее освоения зависит от оперативной и слаженной работы коллективов как комплексов, так и обслуживающих их предприятий.

Решением бюро райкома партии, которое рассматривало вопрос о мерах по выполнению совхозами и колхозами района пятилетних планов механизации трудоемких процессов в животноводстве, предусмотрено ускорение перевода животноводства на промышленную основу путем строительства новых специализированных комплексов, а также реконструкции и механизации действующих, внедрение новой технологии, достижений науки и передового опыта. В этом долг руководителей и специалистов хозяйств, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, всех животноводов района.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Сельская Правда

Год  
издания  
36-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 47 (4346)

Четверг, 17 апреля 1975 года

Цена 2 коп.



19 АПРЕЛЯ —  
ЛЕНИНСКИЙ  
СУББОТНИК

## На ферме, в мастерской, в поле

Коллектив совхоза «Кузнецкий» отработал два дня в счет коммунистического субботника, посвященного 105-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. В субботнике участвовало 180 человек. Животноводы занимались очисткой скотных дворов от снега. В мастерской на своих рабочих местах трудились ремонтники. Остальные люди работали на парниках. Механизаторы занимались вывозкой удобрений на поля. Все задания, поставленные перед участниками субботника, были выполнены. Заработано 500 рублей. Эту сумму решено перечислить в фонд пятилетки.

## НЕ ХВАТАЕТ МЕХАНИЗАТОРОВ

В акте проверки представителей соревнующегося совхоза «Берензасс» записано о крайне неудовлетворительном состоянии помещений механической мастерской и гаража в совхозе «Кузнецкий». И все-таки, несмотря на почти полное отсутствие условий для ремонта, механизаторы смогли выполнить поставленную перед ними задачу по подготовке техники к весенне-полевому работам.

— Основная трудность в производстве ремонтных работ — непригодность помещений мастерской, — говорит механик по сельхозмашинам П. М. Умняков. — Приходилось зимой вести ремонт на улице.

Тракторный парк в совхозе небольшой — 24 машины и в основном все на ходу. Один трактор Т-38 стоит из-за отсутствия гусеничных звеньев. Из имеющихся 14 автомобилей на ходу всего семь. И причина тут не только в отсутствии запасных частей, а, в гораздо большей степени, в отсутствии ремонтников. Всего, по сути дела, в ремонтниках числятся два человека. Нет токаря, а потому ни о каких по-настоящему серьезных ремонтных работах не может быть речи.

— Обеспеченность механизаторскими кадрами составляет у нас всего 50 процентов. Да-

же при работе в одну смену мы не сможем обеспечить полную нагрузку имеющейся техники, — рассказывает главный инженер совхоза Н. И. Хабаров.

Проблема, действительно, тревожная. Неблагоприятный прогноз, предсказанный синоптиками на это лето, обязывает земледельцев провести весенне-полевые работы в сжатые сроки, чтобы работа на полях велась в две смены. Но без помощи города с поставленными задачами в совхозе не справятся. Своих механизаторов на курсах не учили. Учатся три парня в СПТУ, но разве это решит проблему?

Из года в год в совхозе «Кузнецкий» получают низкие урожаи. Одна из причин этого — низкое качество полевых работ. Современное сельскохозяйственное производство невозможно без широкого применения механизации, и потому профессия механизатора стала основной на селе. Наряду с подготовкой техники в настоящее время повсеместно проводится большая, целенаправленная работа по закреплению механизаторских кадров, повышению их квалификации. Это жизненная необходимость.

В. ВАЛЕВИЧ

## ОБ УТВЕРЖДЕНИИ НОВОКУЗНЕЦКОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ ПО ВЫБОРАМ В РАЙОННЫЙ СОВЕТ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

На основании статей 43, 44 «Положения о выборах в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР» исполком областного Совета решил:

Утвердить Районную избирательную комиссию по выборам в Новокузнецкий районный Совет депутатов трудящихся в составе следующих представителей общественных организаций и обществ трудящихся, а также собраний рабочих, служащих и колхозников:

Председатель избирательной комиссии МЕЛЬНИКОВА Агния Ивановна — от коллектива меди-

цинских работников центральной районной больницы.

Заместитель председателя избирательной комиссии СЕНИНА Людмила Григорьевна — от организации профессионального союза работников государственной торговли и потребительской кооперации райпотребсоюза.

Секретарь избирательной комиссии ПРОСЫПКИН Геннадий Трофимович — от районной коммунистической организации.

Члены избирательной комиссии: БОРЗОВА Евгения Владимировна — от районной организации Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. МАРТЮКОВ Василий Тимофее-

вич — от рабочих, специалистов сельского хозяйства и служащих совхоза «Ильинский».

НАБАТОВ Иван Васильевич — от рабочих, специалистов сельского хозяйства и служащих совхоза имени Куйбышева.

ПРОЦЕНКО Анатолий Николаевич — от организации профессионального союза работников государственной торговли и потребительской кооперации Безруковского совхозакооп.

Председатель исполкома областного Совета П. В. ГУЗЕНКО. За секретаря — член исполкома областного Совета В. А. АЛЕЙНИКОВ.

# Быть на уровне требований времени

На недавно состоявшемся пленуме райкома профсоюза работников сельского хозяйства был рассмотрен вопрос о состоянии и мерах улучшения организационно-массовой работы ФЗМК. В докладе председателя райкома профсоюза тов. Куртукова подверглась анализу работа профсоюзных комитетов в хозяйствах и на производственных участках.

— Там, где организационная работа профсоюза начинается с составления продуманного плана, а затем неукоснительного его выполнения, успехи налицо, — говорил докладчик.

И действительно, профсоюзные комитеты совхозов «Осинниковский», «Притомский», «Сосновский», «Кузнецкий», «Безруковский», «Сидоровский» и Кузбасской птицефабрики умеют не только спланировать работу, но и положительно влиять на производственную деятельность своих предприятий и хозяйств, контролировать ее, способствовать развертыванию социалистического соревнования между коллективами и индивидуально между их членами.

Однако наряду с такими хозяйствами в нашем районе есть ФЗМК, где планы работы или же совсем отсутствуют, или же составлены неудовлетворительно, не согласованы с парткомом, дирекцией, как это бывает в откормсовхозе и на Новокузнецкой птицефабрике, в автоколоне № 2. Как правило, такие

ФЗМК, в том числе и совхоза «Чистогорский», не ставят и не решают вопросов, связанных с организацией основного производства, увлекаются текучкой.

Есть необходимость в осуществлении лучшего подбора и учебы профсоюзных кадров. Для этого в каждом ФЗМК надо организовать учебу, способную дать активистам профсоюза нужные знания, научить их правильному ведению документации, оперативности в сборе необходимых данных при подведении итогов социалистического соревнования, последовательности в выполнении принятых постановлений и решений. Большинство ФЗМК не использует свое право заслушивать отчеты руководителей хозяйств по вопросам производственной деятельности, дисциплины в коллективе, выполнения условий соцсоревнования.

Докладчик остановился на вопросах передачи передового опыта работы между соревнующимися коллективами, взаимопроверок, подведения итогов соцсоревнования.

Только три хозяйства («Безруковский», «Притомский», «Осинниковский») работали по производству молока лучше, чем в прошлом году. Остальные девять имеют минус. Совхоз «Партизан» надает молока на 26 процентов меньше, чем в прошлом году, «Ильинский» — на 18, «Сосновский» — на 13 процентов. Не везде нормально идет подго-

товка к посевной. По ремонту отдельных видов техники и инвентаря отстают совхозы «Еланский», «Ильинский» и другие.

Поэтому профсоюзные организации должны усилить свою работу по успешному завершению зимовки окота, подготовке техники к полевым работам и проведению посевной. Опыт лучших должен стать достоянием каждого.

В обсуждении доклада тов. Куртукова приняли участие председатели рабочих комитетов совхозов «Притомский», «Безруковский», «Ильинский», М. В. Аксенов, А. Н. Цуканов, А. А. Рогов, председатель профкома колхоза «Вперед» А. П. Фадеев, ветфельдшер Мысковской городской ветеринарной станции М. И. Николаева, заведующий орготделом РК КПСС Н. С. Морозов.

М. В. Аксенов рассказал собравшимся о переходе совхоза на цеховую систему работы и в связи с этим о создании пяти цеховых комитетов профсоюза, 14 профгрупп и пяти рабочих комиссий, о том, что рабочий комитет совхоза пока еще не удовлетворяет деятельность ПДПС, ВОИРа и НТО, об ошибках, допущенных в подборе профсоюзного актива. «Люди, входящие в актив, как правило, уже имеют несколько общественных поручений», — сказал тов. Аксенов.

Вопросам соревнования и наглядной агитации посвятил свое выступление председатель ра-

бочьих комитетов совхозов «Сидоровский» и «Притомский» с парткомами, сельсоветами, дирекцией хозяйств говорил Н. С. Морозов. В то же время он отметил недостаточную активность большинства профсоюзных организаций по внедрению системы хозрасчета, неумение доводить до конца принятые постановления.

Исходя из доклада тов. Куртукова и выступлений в прениях, пленум райкома профсоюза, в частности, постановил: «Считать одной из главных задач и обязанностей ФЗМК — руководство соцсоревнованием, своевременное подведение итогов соревнования, предание их широкой гласности. Разработать и применять новые формы в соцсоревновании. В целях более широкого вовлечения трудящихся в управление производством привлекать передовиков производства к разработке условий соцсоревнования, регулярно подводить итоги и обмениваться опытом между соревнующимися коллективами.

Постоянно заботиться о повышении авторитета профсоюзных и рабочих собраний, ПДПС, заслушивать на них отчеты руководителей по выполнению государственных планов и соблюдательств, созданию производственных и бытовых условий для трудящихся. Усилить контроль и проверку исполнения постановлений».

В выступлении М. И. Николаевой отмечалось, что хотя соцсоревнование на ветстанции г. Мысков и организовано неплохо, но было бы еще лучше, если бы оно раздвинуло свои рамки. То есть работники станции могли бы соревноваться с другим предприятием. Этого пока нет.

О большой согласованности

В. ПЕТРАШ.

## ● ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

### Информационно-методический центр

Кто, как не пропагандисты, должен был дать оценку новшеству, каким является информационно-методический центр в совхозе «Сосновский»? Поэтому мы и попросили высказать свое мнение главного агронома И. С. Погуляева и главного инженера В. И. Конохова.

— Удобно, очень удобно, — не задумываясь, ответили они. — Когда-то в библиотеку зайти соберешься! А тут вся нужная литература под рукой, в конторе. Заходи, подбирай. Мы поначалу с недоверием отнеслись к открытию информационно-методического центра. А теперь видим, что этим намного облегчили решение поставленных перед нами задач.

Был в конторе красный уголок. Пожалуй, так его называли с большой натяжкой. Вернее — была просторная, не всегда опрятная комната. Здесь и решили организовать информационно-методический центр. Начали с создания уюта. В этом надо отдать должное библиотекарю В. И. Ушенку. Она оформила наглядную агитацию так, что и стены

стали приглашать переступить порог этой комнаты.

Понадобилось обновить в памяти цифры обязательств полевых или животноводов — вот они, в красочно оформленном плакате. Запечатывал, кто из передовиков производства каким орденом или медалью награжден, тоже найдешь здесь. Рядом графики работы политинформаторов, проведения занятий пропагандистами. Вдоль стен — стеллажи с книгами. В центре комнаты — аккуратные столики, удобные стулья. Тихо, тепло, уютно. Все располагает к плодотворной, творческой работе. Сюда приходят на занятия специалисты, приезжают принять участие в научно-практических конференциях руководители среднего звена и рабочие с отделений. И все, прежде чем зайти, снимут верхнюю одежду, приведут себя в порядок: обстановка заставляет.

Впервые двери информационно-методического центра открылись в январе. Срок сравнительно небольшой. Но за это время центр стал популярным. Достаточно сказать, что постоянно пользуют-

ся сосредоточенной здесь литературой 67 человек. В стенах центра прошла конференция «Корма — основа животноводства». Присутствовавшие обсудили следующие вопросы: новые агротехнические приемы выращивания кормовых культур, вопросы семеноводства кормовых трав и их решение в совхозе; однолетние и многолетние травы и их возделывание в хозяйстве; рекомендации и передовой опыт по улучшению и использованию сенокосов и пастбищ, какие имеются здесь недостатки; какие книги помогли вам в разрешении задач кормопроизводства.

Активом информационно-методического центра во главе с В. И. Ушенко была также подготовлена и проведена в красном уголке фермы конференция «За чистоту и качество молока». Учитывая то, что в коллективе животноводов немало молодых телятниц, обсудили книгу Л. Исаченко «Телятница». Вернее, на ее основе учились мастерству, тому, как изжить недостатки.

В. МИКОВА.



Московская область. Комсомольцы и молодежь ордена Ленина Красногорского механического завода, поддержав инициативу молодых москвичей, встали на трудовую вахту в честь 30-летия Великой Победы под девизом «За себя и за того парня». Было решено: включив в состав комсомольско-молодежных групп 210 погибших на фронтах Великой Отечественной войны работников завода, работать за тех, кто отдал свою жизнь в борьбе с фашизмом; отработать день 11 мая безвозмездно, а заработанные средства перечислить в фонд Победы, провести комсомольский День донора.

На снимке: участники Великой Отечественной войны, кавалер трех степеней ордена Славы, рабочий деревообрабатывающего цеха Федор Алексеевич Горлов и Герой Советского Союза, бывший штурман морской авиации дважды Краснознаменного Балтийского флота диспетчер завода Виктор Александрович Бударгин во время встречи с молодежью оптического цеха.

Фотохроника ТАСС.

## ● ОБСУЖДАЕМ СТАТЬЮ «КАКОЙ БЫТЬ КОНТОРЕ?»

### Штрихи современности

Какой бы мы хотели видеть совхозную контору? Каждое здание начинается с улицы — это истина. Поэтому при строительстве конторы нужно обратить внимание на ее наружный вид и оформление. Необходимо, чтобы, не теряя времени — очень дорогого в наш век, — можно было сразу найти контору. Здание ее со стороны фасада должно иметь свободную площадь для размещения стендов с производственными показателями и наглядной агитацией. Не нужно близко к зданию конторы садить большие деревья, чтобы они не затеняли окна. Достаточно в глубине двора иметь небольшой скверик со скамейками, где летом в тени деревьев отдыхать. Дорожки и цветники с клумбами можно обсадить кустарником, чтобы был вид зеленой изгороди.

Внутри здание должно быть светлым, это одно из основных требований к нему. Темные помещения угнетают работающих в них. Но для этого

вовсе не обязательно делать огромные окна, проще и всегда можно окрашивать стены в светлые тона.

При строительстве и оформлении кабинетов нужно учесть характер занятия специалистов, которые будут в них работать. Особенное внимание следует обратить на кабинеты специалистов, которые весь рабочий день проводят непосредственно в конторе. Идеально удобные кабинеты должны быть у главного бухгалтера, бухгалтерии совхоза, планового отдела, отдела кадров. Наиболее просторный кабинет должен быть у директора совхоза, так как здесь ежедневно собираются сразу все главные специалисты. Тем командирам производства, которые по характеру работы больше находятся непосредственно на про-

изводстве, можно сделать общие кабинеты — один на двоих, либо индивидуальные небольшие кабинеты, например, для главного зоотехника и главного ветврача. При строительстве кабинетов для бухгалтерии обязательно нужно предусмотреть приемные окна с выходом в отдельный коридор, чтобы не мешать работать специалистам при расчетах с посетителями. В тот же приемный коридор необходимо вывести и окно для выдачи заработной платы.

При размещении кабинетов нужно учитывать и взаимозависимость специалистов. Так, бухгалтерия совхоза и кабинет главного бухгалтера должны располагаться рядом, а вход в кассу лучше сделать из бухгалтерии. В непосредственной близости, то есть среди

кабинетов специалистов, нужно расположить и кабинеты секретаря парткома, председателя профкома, красный уголок. Кабинет отдела кадров лучше всего расположить на первом этаже напротив входа в контору.

В современной конторе желательно иметь комнату для архива. Сейчас накапливается столько бумаг, что каждому специалисту нужен шкаф для их хранения. Если же будет специальное помещение, архив можно совместить с библиотекой совхоза, и специалисты у себя будут хранить только папки с текущими делами. Для учета архива, размещения, выдачи понадобившейся специалистам документации и ведения статистической отчетности лучше учредить должность специального работника за

счет перераспределения штатов совхоза. Это намного сократит нетворческие затраты рабочего времени специалистов. Для ускорения получения нужной информации желательно иметь с архивом и селекционную связь. Директор, кроме того, должен иметь такую связь со всеми специалистами.

Высоко организованная и отлаженная работа управленческого аппарата является для главных специалистов проектом правильного построения работы и в их отделах, что в конечном счете скажется на всей деятельности совхоза. Так что вопрос о конторе, поднят газетой «Сельская правда», на наш взгляд, очень современный и правильный. Быстрое решение его принесет пользу.

А. АГАФОНОВ,  
директор совхоза  
«Лысинский».  
М. ШЕМАКИН,  
главный бухгалтер  
совхоза.

# КАЧЕСТВО — МАРКА КОЛЛЕКТИВА

В большинстве хозяйств основными кормами в животноводстве сейчас являются сено, силос, концентраты, солома. В заготовляемом нами сене очень мало каротина, часто только следы, протеин на уровне 20—40 г в одном килограмме физического веса. Кукурузного силоса получаем немного, так как урожайность кукурузы еще низка — 150—180 ц зеленой массы. Да и качество кукурузного силоса оставляет желать лучшего. Часто в силосе имеется наличие масляной кислоты, малое количество каротина и протеина. Недобор кормов возмещается в хозяйстве, как правило, соломой и концентратами.

—0,45 кормовой единицы и 35—40 граммов переваримого протеина.

Опыт совхоза «Назаровский» Красноярского края говорит о том, что в период зимовки ведущее место в кормлении скота занимают именно эти корма. По питательности на них приходится почти половина суточного рациона животных. Это позволило почти полностью исключить из рациона крупного рогатого скота солому, до минимума уменьшить расход концентратов. Предполагается, что в ближайшие год-два доля полувлажного и сухого моноорма составит в рационе 70—75 процентов, каждой дойной

«Сосновский»? Прежде всего было уделено внимание увеличению урожайности зерновых и кормовых культур путем улучшения общей культуры земледелия: внедрение высокоурожайных сортов зерновых культур, возрастающее количество применяемых органических и минеральных удобрений. Все это позволило иметь в среднем за три года девятилетней пятилетки урожай зерновых более 20 ц, зеленой массы кукурузы — около 280 ц, корнеплодов — 200 ц, а также удовлетворительные урожаи многолетних трав. Однако этих мер, как показала практика, было недостаточно. Средний уровень обеспеченности животноводства кормами не превысил бы 75—80 центнеров от потребности, если бы в совхозе не был взят курс на заготовку сенажа из многолетних трав.

В 1974 году с целью наибольшей обеспеченности кормами было принято решение часть зерновых убрать на моноорм. Убрали



Большое старание в работе проявляют молодые операторы совхоза «Чистогорский» (шестой участок) Валерий Романович Шаповалов и Сергей Викторович Яранцев.

На снимке: слева — В. Р. Шаповалов, справа — С. В. Яранцев.

Фото С. Старкина.

## Мы — за моноорм

Чтобы сбалансировать рацион по белку, обычно скармливаем повышенные дозы концентратов. Поэтому в иные годы на корову расходовалось до 16 ц зерна. И если с пополнением белка как-то выходили из положения, то покрыть недостаток каротина бывает труднее. В результате расходуются корма в таком объеме, которого было бы достаточно, чтобы получить от каждой коровы до 3000—3300 кг молока в год. Фактически же продуктивность не превышает 2600 кг. Поэтому наряду с повышением урожайности кормовых культур важным резервом кормопроизводства является совершенствование технологии заготовки кормов. Сама жизнь заставляет перестроить кормопроизводство, так как дальнейшее развитие промышленного животноводства зависит от разработки и внедрения рациональных методов кормоприготовления.

В самом деле, какими машинами раздавать столь различные корма, как сено, силос, корнеплоды и зеленую траву, концентраты! Для каждого компонента рациона понадобится особый механизм. Специалисты, ученые ищут такие способы кормопроизводства, которые позволили бы получать полнорационные смеси. Этим требованиям отвечают сенаж и гранулированные кормосмеси, полученные при безомолотной уборке зернофуражных культур, которые обычно называют моноормом. При искусственном обезвоживании растений теряется минимальное количество питательных веществ, к тому же они находятся в наиболее усвояемой форме. При этом можно собрать с каждого гектара максимальное количество питательных веществ с минимальными затратами труда. Моноорм можно заготовить до начала массовой уборки колосовых, кукурузы и картофеля. Он позволяет улучшить борьбу с сорняками. Представляется возможность провести наиболее раннюю осеннюю обработку почвы, а это немаловажный резерв плодородия.

Заготавливается моноорм в виде сенажа или гранул. Технология производства гранулированного моноорма позволяет получить особо ценный корм. По количеству протеина он не уступает зерну, а по содержанию каротина — хорошему селу. Для закладки сенажного моноорма лучше всего использовать кормовые смеси в фазе молочно-восковой и начале восковой спелости.

Выход кормовых единиц с гектара при этом возрастает на 30—50 процентов, себестоимость кормовой единицы снижается на 20—25 процентов. Хорошо подоготовленный сенажный моноорм имеет влажность 52—55 процентов. В сухом веществе такого корма содержится немного молочной и уксусной кислот, а масляная кислота отсутствует. Питательность килограмма корма 0,40

корове дают по 18—22 кг, молодняку крупного рогатого скота — по 5—15 кг моноорма. Скармливание животным такого корма при добавке концентратов (из расчета один килограмм на три килограмма молока) позволяет получить устойчивую молочную продуктивность, на 2,5—3 кг в день большую, чем при кормлении другими кормами.

Технология приготовления сенажного моноорма из фуражных культур после скашивания почти такая же, как и при заготовке сенажа из провяленных трав. Облицованные траншеи целесообразно строить емкостью не более тысячи тонн с таким расчетом, чтобы закладывать корм в кратчайшие сроки — за 3—5 дней. Скашивание производится обыкновенными зерновыми комбайнами с жатками ЖВН-6. Затем массу, содержащую 53—57 процентов воды, подбирают силосными комбайнами, оборудованными подборщиками. Большое значение при заготовке сенажного моноорма имеет выбор наиболее урожайных колосовых культур. При этом предпочтение отдается смеси фуражных культур с бобовыми. В наших условиях наивысший урожай и выход питательных веществ способен дать озимая рожь при использовании ее на моноорм. Следует отметить, как велика разница по питательности между сенажным моноормом и однолетними травами. Стоит поразмыслить над таким сравнением: за последние 10 лет средняя урожайность однолетних трав, выращенных на сено, в хозяйстве составила 8—16 ц с гектара. Это значит, что выход питательных веществ не превышает 8 ц кормовых единиц с га. И, конечно, лучше заменить эти однолетние травы зернофуражными культурами, с тем, чтобы убирать их на сенаж.

Как решаются вопросы кормопроизводства в нашем совхозе

### Виды кормов

Зерно	20,0	4,6
Солома	2,5	2,0
Силос кукурузный	21	8,6
Многолетние травы:		
на сено	12	3,2
на сенаж	22	2,6
Однолетние травы на сено	9	5,5
Корнеплоды	19	13
Картофель	36	17
Сенажный моноорм	28	2,2

Таким образом, основными путями по дальнейшему укреплению кормовой базы для животноводства, на мой взгляд, следует считать:

— дальнейшее увеличение урожайности зерновых и кормовых культур (кукурузы, многолетних трав, корнеплодов) с использованием зернофуража в рационе в оправданных количествах.

— совершенствование технологии заготовки кормов и внедрение в производство таких прогрессивных видов кормов, как сенажный

моноорм около 1000 га зерновых, заложено более трех тысяч тонн моноорма в течение 10-дневной. Качество его удовлетворительное. В килограмме содержится до 0,3 кормовой единицы, до 40 граммов протеина, до 10 мг каротина, хорошее соотношение молочной и уксусной кислот, отсутствие мясляной кислоты. Всего заготовлено в 1974 году сенажа и сенажного моноорма около семи тысяч тонн.

Обобщив имеющийся опыт и проводя линию на дальнейшее укрепление кормовой базы, мы в текущем году посеяли 270 га озимой ржи с использованием на травяную муку и гранулированный моноорм. Оборудование для гранулирования (агрегат ОГМ-08) совхоз наконец получил. В совхозе засыпано достаточно хороших семян вико-овсяной смеси для посева не только на зеленые конвейеры, но и для посева 400—500 га этих смесей на заготовку гранулированного и сенажного моноорма. Такое количество посева однолетних трав будет произведено путем распылки малопродуктивных многолетних трав.

С целью полной обеспеченности кормами по нашему совхозу целесообразно уменьшить посев на зерно на 600—700 гектаров, сеять это количество зерновых на сенажный моноорм. Выгоды от этого в хозяйстве будут очевидны.

На фоне вышеизложенного о сенажном моноорме совершенно не понятна позиция вышестоящих органов, не разрешающих уменьшение посева зерновых, убираемых на зерно. Если не разрешается уменьшение посевных площадей зерновых, то, видимо, надо найти правильное решение по оприходованию сенажного моноорма и зерна в нем.

Эффективность сенажного моноорма в сравнении с другими видами кормов такова:

Сбор с 1 га в ц корм. ед.	Себестоимость 1 корм. ед. в коп.
20,0	4,6
2,5	2,0
21	8,6
12	3,2
22	2,6
9	5,5
19	13
36	17
28	2,2

моноорм, сенаж, травяная мука, гранулированный моноорм. Производство этих кормов позволяет значительно повысить выход кормовых единиц с гектара и улучшить качество кормов.

— создание долголетних культурных пастбищ, уделение должного внимания их орошению, введению пастбищного оборота с использованием дополнительного кормления кормами зеленого конвейера по срокам.

И. КОРОЛЕВ, директор совхоза «Сосновский».

## НАМ ОТВЕЧАЮТ

На статью, помещенную под таким заголовком в номере «Сельской правды» за 5 апреля, отвечает завуч Атамановской средней школы М. И. Новиков:

«Статья обсуждалась на педагогическом совете школы. Критика в адрес учителей, которые должны были заниматься с В. Говорухиным на дому, признана пра-

## „Помощь... на один день“

вильной. Преподаватели строго предупреждены.

Сейчас все учителя проводят занятия по ранее составленной графике систематически. За третью четверть В. Говорухин аттестован по всем предметам, кроме черчения и иностранного языка. По этим предметам он будет аттестован в наступившей четверти».

## О правилах дорожного движения

В связи с изменением и дополнением правил дорожного движения мы попросили старшего госавтоинспектора района Н. И. Новикова прокомментировать отдельные пункты правил. Предлагаем изложение комментария.

На дорогах нашей страны, особенно за последние три года, заметно увеличился поток личного транспорта, а поэтому возросла тревога за безопасность движения. В этой связи в правила дорожного движения внесены изменения. Вот некоторые из них.

Подпункт «б» пункта 12 изложен в следующей редакции: «Перед началом движения на транспортном средстве, оснащенный ремнями безопасности, пристегнуть себя и не перевозить пассажиров, не пристегнутых ремнями, при управлении мотоциклом быть в застегнутом мотошлеме и не перевозить пассажиров без застегнутого мотошлема».

Пункт 79 изложен теперь так: «Водителю запрещается занимать левые полосы, если свободны правые полосы. Если для движения нерельсовых транспортных средств в одном направлении имеется три полосы или более, то грузовым автомобилям, разрешенный максимальный вес которых превышает 3,5 тонны, запрещается выезжать на крайнюю левую полосу, за исключением перестроения для поворота налево или разворота».

В пункте 116 правил движения теперь говорится: «Приближаясь к нерегулируемому обозначенному пешеходному переходу, водитель транспортного средства должен снизить скорость или остановиться, чтобы пропустить пешеходов, вступивших на переход».

Один из пунктов изложен в новой редакции так: «Если перед пешеходным переходом остановилось транспортное средство, то водители других транспортных средств могут продолжать движение, лишь убедившись, что перед остановившимся транспортным средством нет

пешеходов». Внесено такое дополнение: «В любых местах водитель обязан пропускать слепых пешеходов, подающих сигнал белой тростью».

Имеется изменение в пункте 120 правил после слов: «Дежурного по поезду» — дополнен следующий текст: «Сигналом, запрещающим движение, является положение корпуса дежурного по поезду, обращенного к водителю грудью или спиной, с вытянутыми в стороны руками».

Подпункт «а» пункта 142 излагается в следующей редакции: «Буксировка запрещается транспортным средствам с прицепом, исключая полуприцеп». Пункт 165 запрещает эксплуатацию, если шины грузового автомобиля или мотоцикла имеют остаточную глубину рисунка протектора по центру беговой дорожки менее 1 мм, автобуса и троллейбуса — менее 2 мм, легкового автомобиля — до индикатора износа, а при его отсутствии — менее 1,6 мм.

В связи с тем, что при автотранспортных происшествиях часто пострадавшим необходима быстрая помощь, имеется дополнение к пункту 165, где говорится: «Чтобы каждый автобус, легковой и грузовой автомобиль имел медицинскую аптечку, в автобусах — два огнетушителя, один в салоне, другой в кабине водителя, на мотоцикле с коляской должна быть аптечка».

Всем владельцам индивидуального транспорта необходимо обратиться к заведующим гаражами совхозов, у которых имеются изменения и дополнения к правилам дорожного движения, изучить их. Трактористам, шоферам-профессионалам надо пройти обучение по 10-часовой программе.

# ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ



● ПОДДЕРЖИМ ИНИЦИАТИВУ СОСНОВСКОГО СЕЛЬСОВЕТА!

## БУДЕТ СЕЛО-САД

Озеленение Кузедеева началось в период существования здесь Горношорского района — в 1932 году. По улице Ленинской были посажены тополя, липы, яблони и клены. Очень приятно от них весной. Ароматный запах листьев и цвета наполняет воздух. Летом благодаря деревьям — свежесть и прохлада.

Но прошло 43 года с начала появления первых саженцев, часть из них погибла. Чтобы восполнить и расширить посадки, коллектив фабрики игрушек в 1965 году рядом со своим производством разбил хороший парк, огородил, ни одно дерево не погибло. Это в центре села. Окружают Кузедеево тоже хорошие березовые рощи, заросли черемушника, сосновый бор, липовая роща.

Однако в старинном сосновом бору преспокойно пасется скот, объедает и ломает побеги молодых деревьев. Новокузнецкий ферросплавный завод строит здесь большой дом отдыха. Но как? Бетонными конструкциями и тракторами сломаны, потоптаны деревья и кустарники.

В сентябре прошлого года совхозной группой народного контроля был составлен акт на порчу 200 деревьев и выслан в районный комитет народного контроля. Ответ не пришел до настоящего времени.

Много вреда лесам причинил банно-прачечный комбинат при заготовке веников. В округности Кузедеева кому не лень на дрова изводят под корень березовые рощи. Черемуху из-за ягод десятками кустов вырубает каждый год.

Лес — это легкие земли, источник чистого воздуха, собиратель и хранитель влаги... Поселковый Совет в прошлом году провел большую работу по озеленению. Было посажено около пяти тысяч деревьев и кустарников. В посадке принимали активное участие лесхоз, СПТУ-8, школа № 2. Но совершенно не занимались ею работники совхоза, рабкооп. К тому же засушливые весна и лето, отсутствие ограждений у саженцев повлекли за собой гибель более половины их.

Недавно жители Сосновского сельсовета выступили

с инициативой — в честь 30-летия Победы бороться за образцовое село, улицу, дом, озеленить населенные пункты. Мы поддерживаем их. Решено заложить четыре парка Победы. Один из них разобьем на выходе с подвесного моста, который будет построен в следующем году. Вся планировка и разбивка насаждений, уход за ними закреплены на три года за организациями. По истечении этого срока шефство перейдет на поселковый Совет.

У нас станет традицией: молодые родители, у которых родился ребенок, должны посадить деревце, а кто женился — два. В округности Кузедеева в радиусе пяти километров решено создать зеленую зону, где можно будет собирать грибы, ягоды, отдохнуть. За охраной леса и насаждениями нужно вести строгий надзор лесхозу и школьному лесничеству, депутатам поссовета и уличным комитетам, всему населению.

**И. ГОНЧАРОВ,**  
председатель группы  
народного контроля  
Кузедеевского поссовета.

## К 30-летию и навсегда

В ознаменование 30-летия Победы над фашистской Германией, для дальнейшего благоустройства села коллектив совхоза имени Куйбышева решил создать парк Победы с аллеей фронтовиков. У каждого дерева будет этикетка — кем оно высажено. Секретари парткома и комитета комсомола совхоза соведуются с лесхозом, какие породы желательнее высадить, где взять посадочный мате-

риал. Последовать примеру куйбышевцев, поддержать инициативу сосновцев по благоустройству сел необходимо всем. В будущем посадки станут местом отдыха трудящихся, особенно молодежи.

Неоднократно выступая в газете «Сельская правда», я обращал внимание Атамановского сельского Совета на то, что Дом культуры у них

много лет стоит «сиротой», никто не удосужится украсить его зелеными насаждениями.

Хотелось бы, чтобы РК ВЛКСМ был центральным штабом в решении задач закладки памятных посадок в честь 30-летия Победы над фашистской Германией. Получение саженцев необходимо согласовывать с лесхозами, которые окажут содействие.

Будет хорошо, если в местах, отведенных под памятные посадки, с рождением нового человека родители посадят дерево, прикрепят этикетку. Пусть растет новорожденный, с ним — высаженное в его честь дерево.

Особое внимание необходимо уделить посадке деревьев и цветов вокруг обелисков, установленных в память павших в дни Великой Отечественной войны.

**С. КОРОБЕИНИКОВ,**  
директор  
Новокузнецкого лесхоза.

## К ДНЮ ПОВЕДЫ НАД ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ



ЛЕНИНГРАД. На Пискаревском мемориальном кладбище. Фотохроника ТАСС.

● РАСТИТЬ ПАТРИОТОВ!

## КЛЯНЕМСЯ ПОМНИТЬ...

Людям нашего села дорог светлый день Победы. Ученики школы с. Атаманова, выступая на днях перед односельчанами, посвятили литературно-музыкальную композицию и обзор книг 30-летию со дня Победы над фашистской Германией. Девять школьников в белых фартуках пришли на овощеводческий участок.

Выступающих уже ждали. Красный уголок был переполнен работниками совхоза. С волнением Нина Кошкарева начала обзор книг на тему

«Время проходит, память остается». Устремленные воспоминаниями в прошлое, люди слушали о трагедии белорусской Хатыни, о Лизе Чайкиной.

Потом ученики читали стихи поэтов-фронтовиков. В каждом слове слышался голос сердца.

Торжественно прозвучала в красном уголке песня «Священная война».

**В. ПОПУГАЕВА,**  
заведующая  
Атамановской  
детской библиотекой.

## Пожар шутить не любит

Недавно инспекция госпожнадзора г. Мысков провела контрольное обследование объектов совхоза «Берензасс» и торговых точек, принадлежащих рабкоопторгу. Эти объекты расположены от города в 15 километрах. Случись пожар — едва ли успеешь прибыть сюда вовремя.

Недавно с телефонной связью на отделениях совхоза вопрос решен. А вот все четыре магазина телефонов, связанных с Мысками, не имеют. Допустим, это требует затрат. Но почему же тогда председатель Безруковский совхозрабкооп М. А. Паршин, в чьем ведомстве находятся магазины, уже который год не заботится об обеспечении их средствами пожаротушения?

Н. К. Лемешинская, заведующая магазином № 25, говорит: «Я уже устала просить опнетушитель. Случись

заболевание после заражения оспой наступает не сразу — преходит некоторый скрытый (инкубационный) период, он длится обычно 11—13 дней. Начало заболевания характеризуется высокой температурой (41—42 градуса), сильными головными болями, тошнотой, рвотой, болями в мышцах, особенно в области крестца. Потом температура падает

оспой является оспопрививание.

В 1919 году за подписью В. И. Ленина был издан декрет, по которому в Советском государстве было введено обязательное оспопрививание. В настоящее время эта процедура в Советском Союзе обязательна. Первую прививку делают всем детям в возрасте 11—12 месяцев, затем привив-

● СОВЕТЫ ВРАЧА

## ОБ ОСПЕ И ПРИВИВКАХ

почти до нормы, появляется оспенная сыпь. Сначала это узелки розового цвета, затем пузырьки с жидким содержанием. Пузырьки превращаются в гнойнички. Температура снова поднимается. На 11—12-й день гнойнички начинают подсыхать, появляются корочки, которые отпадают, и на месте их остаются постоянные рубцы. Оспенная сыпь поражает не только кожу, но и слизистые оболочки верхних дыхательных путей и глаз. Развитие рубцов в глазу ведет к частичной и даже полной потере зрения.

Большой оспой представляет большую опасность для окружающих, так как оспа обладает исключительной заразительностью. Даже кратковременного пребывания в помещении, где находится больной, достаточно для заражения.

Возбудителем оспы является вирус, который довольно стоек во внешней среде. Он чрезвычайно устойчив к высушиванию и в этом состоянии может сохраняться годами. Этим объясняется длительное сохранение вируса в оспенных корочках, а также на постельном и нательном белье больного.

Передача инфекции происходит главным образом воздушно-капельным путем. При кашле, чихании вирус возбудителя вместе с отделяемым слизистых оболочек рассеивается на расстояние до метра. Вирус может распространяться с пылью (при подметании пола в комнате больного), с потоком воздуха. Заражение может произойти и через поврежденные кожные покровы, через желудочно-кишечный тракт. Известны случаи заражения и через постельные принадлежности, белье. Основной задачей в борьбе с натуральной

оспой являются оспопрививание. В 1919 году за подписью В. И. Ленина был издан декрет, по которому в Советском государстве было введено обязательное оспопрививание. В настоящее время эта процедура в Советском Союзе обязательна. Первую прививку делают всем детям в возрасте 11—12 месяцев, затем привив-

ки повторяются в восемь и 15 лет. Кроме того, медицинским работникам прививки делаются через каждые пять лет. Если имеется угроза появления оспы, прививки делают всем: не только детям, но и взрослым.

Перед прививкой рекомендуется вымыться и надеть чистое белье, детям коротко остричь ногти, чтобы они не расчесывали место прививки. Необходимо помнить, что сразу после вакцинации место прививки нужно оберегать от различных травм и расчесов, так как это может способствовать внесению инфекции.

В целях предупреждения заноса инфекции из-за рубежа проводится вакцинация всем, кто выезжает в страны, зараженные оспой.

Прививка против оспы безболезненна. В результате ее на руке развивается незначительный местный вакцинальный процесс, который, как правило, проходит в течение 10—12 дней, оставляя небольшие рубчики. При всякого рода осложнениях необходимо немедленно обращаться к врачу.

**В. ПЕТРОВ,**  
кандидат  
медицинских наук.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Похищенный диплом серии Ш № 872154, выданный Новокузнецким сельскохозяйственным техникумом Тайсетдинову Навилу Шамсетдиновичу 26 июля 1974 года, считать недействительным.

## Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005.

Фестивальная, 18.  
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудящихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП10808  
Зак. 05593, тир. 7450  
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТ-  
ВЕРГ И СУББОТУ.